

Обзорная статья / Review Article

УДК 930.1 930.85

DOI: 10.36718/2500-1825-2025-3-157-168

**Светлана Борисовна Макеева**

Федеральный научно-исследовательский социологический центр РАН, Институт демографических исследований, Москва, Россия  
msbmag9581@yandex.ru

**РЕГИОНАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ СИБИРСКОГО  
ПРИГРАНИЧЬЯ С КОНЦА XX ПО НАЧАЛО XXI В.  
В ТРУДАХ СОВРЕМЕННЫХ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ**

*Цель исследования – анализ исторических событий, связанных с региональным развитием народного хозяйства и населения приграничных районов Республики Алтай, Омской области, Алтайского края, Республики Тыва и Новосибирской области в 1990-е – 2010-е гг. В ходе исследования применялись общенаучные методы (анализ и синтез, индукция и дедукция), а также исторические методы, такие как сравнительно-исторический, системный и проблемно-хронологический. Изучение истории регионально-демографических процессов Сибирского приграничья на рубеже XX–XXI вв. позволяет проследить эволюцию народного хозяйства, специфику развития населения, миграционные процессы на этой территории. Проанализированы публикации современных исследователей по истории регионально-демографического развития Сибирского приграничья в 1990-е – 2010-е гг. В результате исследования определяются три основные тематические группы: первая группа, касающаяся изучения территориальных преобразований и определения роли приграничного положения в развитии сибирских регионов; вторая группа, ориентированная на рассмотрение регионально-демографического развития Сибирского приграничья; третья группа исследований, посвященная эволюции экономических процессов в пограничной территории Республики Алтай, Омской области, Алтайского края, Республики Тыва и Новосибирской области. Анализ теоретических взглядов российской научной общественности позволяет провести срез формирования научных направлений по проблемам адаптации населения и народного хозяйства сибирских приграничных территорий к условиям рыночных отношений в переходный период современной истории России. Выявленные научные направления имеют практическое значение при формировании и реализации стратегии регионального развития России в настоящее время и ближайшем будущем.*

**Ключевые слова:** Сибирское приграничье, население, народное хозяйство, рыночные отношения, миграция

**Для цитирования:** Макеева С.Б. Регионально-демографическая история Сибирского приграничья с конца XX по начало XXI в. в трудах современных исследователей // Социально-экономический и гуманитарный журнал. 2025. № 3. С. 157–168. DOI: 10.36718/2500-1825-2025-3-157-168.

**Svetlana Borisovna Makeeva**

Federal Research Sociological Center of the Russian Academy of Sciences, Institute of Demographic Research, Moscow, Russia  
msbmag9581@yandex.ru

---

© Макеева С.Б., 2025

Социально-экономический и гуманитарный журнал. 2025. № 3. С. 157–168.

Socio-economic and humanitarian journal. 2025;(3):157-168.

---

**REGIONAL-DEMOGRAPHIC HISTORY OF THE SIBERIAN BORDERLAND  
FROM THE LATE XX TO THE EARLY XXI CENTURY IN THE MODERN  
RESEARCHERS' WORKS**

*The aim of the study is to analyze historical events related to regional development of the national economy and population of the border areas of the Altai Republic, Omsk Region, Altai Region, Tuva Republic and Novosibirsk Region in the 1990s-2010s. The study utilized general scientific methods (analysis and synthesis, induction and deduction), as well as historical methods such as comparative-historical, systemic and problem-chronological. The study of the history of regional-demographic processes in the Siberian borderland at the turn of the 20th-21st centuries allows us to trace the evolution of the national economy, the specifics of population development, and migration processes in this territory. The article analyzes publications by modern researchers on the history of regional-demographic development of the Siberian borderland in the 1990s-2010s. The study identifies three main thematic groups: the first group, devoted to the study of territorial transformations and determining the role of the border location in the development of Siberian regions; the second group, focused on examining the regional-demographic development of the Siberian borderland; the third group of studies, devoted to the evolution of economic processes in the border area of the Altai Republic, Omsk Region, Altai Region, Tuva Republic and Novosibirsk Region. The analysis of theoretical views of the Russian scientific community allows us to conduct a cross-section of the formation of scientific directions on the problems of adaptation of the population and national economy of the Siberian border territories to the conditions of market relations in the transition period of modern history of Russia. The identified scientific directions have practical significance in the formation and implementation of the strategy of regional development of Russia at present and in the near future.*

**Keywords:** Siberian borderland, population, national economy, market relations, migration

**For citation:** Makeeva S.B. Regional-demographic history of the Siberian borderland from the late XX to the early XXI century in the modern researchers' works // Socio-economic and humanitarian journal. 2025. N 3. P. 157–168. DOI: 10.36718/2500-1825-2025-3-157-168.



**Введение.** В настоящее время изучение истории народного хозяйства и населения различных российских регионов приобретает особую актуальность в связи с необходимостью определения истоков и предпосылок тех или иных процессов, связанных с реализацией стратегии регионального развития России. Особую значимость приобретают приграничные территории и их регионально-демографическая история. Согласно нормативно-правовой базе Правительства РФ, существуют восемь групп российских приграничных регионов. Сибирское приграничье включает в себя Рес-

публику Алтай, Омскую область, Алтайский край, Республику Тыва и Новосибирскую область. Соседние государства Казахстан, Монголия и Китай, имеющие общие границы с данными сибирскими административными субъектами России, образуют с ними трансграничное пространство, формировавшееся под влиянием комплекса исторических событий. Изучение истории регионально-демографических процессов Сибирского приграничья на рубеже XX–XXI вв. позволяет проследить эволюцию народнохозяйственных комплексов, особенности развития населения, миграционную ди-

намику на данной территории. Особую важность в этом исследовательском направлении имеет анализ современных подходов отечественных ученых, касающихся проблематики пространственно-демографических изменений в Сибирском приграничье. Выявление ведущих теоретических направлений по данной тематике позволяет определить истоки и варианты решения особо значимых проблем для комплексного развития приграничных территорий Сибирского федерального округа уже в настоящее время и ближайшем будущем.

За последние годы российское научное сообщество обогатилось фундаментальными исследованиями по региональной истории Сибирского приграничья. Одной из первых работ по эволюции народного хозяйства и населения Омской области на рубеже XX–XXI вв. является коллективная монография под редакцией С.В. Новикова [1]. Представляет огромный интерес работа Л.В. Азаровой по новейшей истории социально-экономического и политического развития районов Омской области [2]. В 2008 г. вышла в свет монография исследователя Ч.К. Ламажаа по региональной истории Тывы [3]. В 2014 г. исследовательский коллектив под руководством М.С. Кытшева подготовил монографию по истории Республики Алтай с 1991 по 2010 г. [4]. Актуальность региональной истории Сибирского приграничья подтверждается выходом в свет работ по эволюции отдельных городов, поселков и деревень. В 2015 г. Е.В. Соколова представила монографию по истории деревень Колосовского района Омской области [5]. С 2015 по 2024 г. отечественные ученые подготовили ряд общих работ по региональной истории Тувы [6–8].

**Цель исследования** – анализ научных публикаций, связанных с региональным развитием народного хозяйства и населения приграничных районов Республики Алтай, Омской области, Алтайского края, Республики Тыва и Новосибирской области в 1990-е – 2010-е гг.

**Задачи:** определение особенностей изучения регионально-демографическо-

го развития Сибирского приграничья, а также выявление тематических групп по рассматриваемой проблематике.

**Объекты и методы.** При проведении исследования использовались такие общенаучные методы, как анализ и синтез, индукция и дедукция. Кроме того, применялся комплекс исторических методов. В ходе использования сравнительно-исторического метода было проведено компаративное исследование различных теоретических взглядов отечественных ученых по вопросам развития населения и народного хозяйства Сибирского приграничья в конце XX – начале XXI в. Системный и проблемно-хронологический методы позволили выявить ключевые направления в современной отечественной историографии регионально-демографической истории приграничных районов Республики Алтай, Омской области, Алтайского края, Республики Тыва и Новосибирской области.

**Результаты и их обсуждение.** Изучение трудов современных исследователей истории регионально-демографического развития Сибирского приграничья в конце XX – начале XXI в. позволило выделить несколько групп теоретических направлений. Первую группу составляют научные взгляды отечественных ученых по вопросам территориальных преобразований и определению роли приграничного положения в развитии сибирских регионов в 1990-е – 2010-е гг. После перехода к рыночным отношениям районы Сибирского приграничья вступили в процесс трансформации системы народного хозяйства. Значительные преобразования испытывал аграрный сектор. В условиях рыночного реформирования определялись варианты функционирования сельскохозяйственных комплексов. Проблемы, связанные с организацией аграрного производства, находили отражение в работах отечественных ученых 1990-х гг. На первый план вышла проблематика регулирования земельных отношений в Алтайском крае и Новосибирской области. Проводился комплексный анализ историческо-

го опыта использования земель сельскохозяйственного назначения в Омской области. Более подробно разбирались условия для запуска агропромышленных корпоративных систем, а также варианты увеличения эффективности орошаемого земледелия в Алтайском крае.

В начале 2000-х гг. актуальным являлось исследование устойчивого регионального развития Сибирского приграничья. Рассматривались проблемы поддержания устойчивости аграрного природопользования во всех приграничных районах Сибири. Для Республики Алтай дополнительно был выделен такой фактор региональной устойчивости, как георесурсы. В коллективной монографии под редакцией А.В. Бондаренко был представлен комплексный анализ истории формирования природно-ресурсного потенциала Республики Алтай [9]. На примере горных алтайских районов была разработана модель достижения устойчивости в региональном развитии. Отечественные ученые выявляли исторические условия возникновения проблем в устойчивом развитии приграничья Алтайского края. Ученый С.Ю. Асеев в своей монографии детально разобрал историю партийной системы Алтайского края на рубеже XX–XXI вв. [10]. Заслуживает внимания работа Н.С. Сорокиной по истории формирования концепции регионального развития Алтайского края [11]. В рамках анализа территориального развития Алтайского края появлялись работы по оценке климатической комфортности приграничных районов. Исследования приграничья Омской области касались анализа применения сельскохозяйственного районирования, организации землепользования с целью восстановления природно-ресурсного потенциала [12].

В 2010-е гг. появились исследования, касающиеся определения влияния пространственных преобразований в Сибирском приграничье на поддержание экономической и продовольственной безопасности при переходе к рыночным отношениям. В этот период Омская область рассматривалась как асимметрич-

но развивающийся регион, а для всего Сибирского приграничья оптимальным, по мнению ученых, выступало внедрение региональных кластеров. Отдельно необходимо отметить исследования Ю.М. Рогатнева по истории эффективного землепользования в Омской области [13]. Сельские территории и туристические кластеры Омского приграничья рассматривались как основной фундамент при переходе к устойчивому региональному развитию. Кроме того, актуальным стало изучение истории и современного состояния экологической обстановки в Новосибирской области. При рассмотрении особенностей регионального развития Республики Алтай отечественных ученых в 2010-е гг. больше интересовало формирование природоохранной территории в этом субъекте РФ. Разбирая проблематику изучения приграничной Республики Тыва, стоит отметить, что в 2010-е гг. исследователей больше всего привлекало изучение развития региональной политической системы данного субъекта России. Получило распространение исследование таких вопросов, как история местного самоуправления в Республике Тыва, легитимация органов власти в этом регионе. Заслуживают особого внимания работы ученого З.Ю. Доржу, в которых представлена политическая история Тывы [6].

Значительную роль в территориальном развитии Сибирского приграничья в 1990-е – 2010-е гг. играло взаимодействие с соседними государствами: Китаем, Монголией и Казахстаном. Приграничное положение определяло специфику региональных преобразований Республики Алтай, Омской области, Алтайского края, Республики Тыва и Новосибирской области. В 1990-е гг. появились комплексные исследования по истории этнополитических процессов приграничья России, Казахстана, Монголии и Китая, в которых уделялось пристальное внимание развитию сибирских пограничных районов. В 2000-е гг. исследователи подробно разбирали предпосылки формирования внешнеэкономических комплексов Омской области и Ал-

тайского края. Были определены исторические направления межрегионального сотрудничества сибирских приграничных районов с Монголией и Китаем. В ходе изучения истории Республики Тыва рассматривалась роль государственной границы в региональном развитии этого приграничного района. Стоит отметить, что в 2000-е гг. появились работы, касающиеся истории конфликтов в сибирском приграничном пространстве, а также исследования по сотрудничеству с соседними государствами в обеспечении безопасности территории. В 2010-е гг. самой актуальной тематикой стало изучение туристско-территориального развития Сибирского приграничья. Особое внимание уделялось определению роли территории Большого Алтая в развитии приграничного сотрудничества. Вызывает особый интерес работа Е.В. Клецковой по истории приграничных связей Алтайского края. Историю трансграничной Тувы подробно разобрал исследователь С.В. Саая, уделяя внимание динамике развития приграничных межрегиональных связей с соседними государствами [14].

Вторую группу отечественных исследований по истории регионально-демографического развития Сибирского приграничья в 1990-е – 2010-е гг. составляют работы ученых, посвященные эволюции этнодемографических процессов в пограничной территории Республики Алтай, Омской области, Алтайского края, Республики Тыва и Новосибирской области. В 1990-е гг. при рассмотрении демографического развития Сибирского приграничья одними из основных вопросов выступали вопросы адаптации населения, рынка труда к условиям рыночных отношений. История развития трудовых ресурсов, анализ динамики региональной политики занятости населения, улучшения охраны труда в сибирских приграничных регионах становятся центральными темами историко-демографических исследований. Наиболее подробно эти вопросы разбирались применительно к Омской области и Республике Алтай. Еще одной темой в рамках исто-

рико-демографических исследований Сибирского приграничья выступала тема эволюции расселения Алтайского края и Новосибирской области в конце XX в. Этнические процессы в региональном развитии Республики Тыва также находили отражение в работах отечественных ученых. Отдельное внимание ученые уделяли рассмотрению динамики состояния здоровья населения сибирских приграничных регионов.

В 2000-е гг. центральными темами демографических исследований в сибирских приграничных регионах стали вопросы, связанные с рынком труда, системами расселения, занятостью населения и миграционными процессами. Заслуживает особого внимания монография Г.С. Гончаровой по истории семейно-брачных отношений в Сибирском приграничье [15]. Отдельно разбирались проблемы занятости женщин в Алтайском крае, региональная специфика трудовых ресурсов Омской области. Более подробно изучались вопросы реформирования сибирского аграрного рынка труда, истории кадровой политики на различных промышленных предприятиях приграничной Сибири. На примере Алтайского края ученый А.М. Зубахин разбирал историю функционирования рынка труда в сельской местности [16]. Большая часть исследований отечественных ученых в 2000-е гг. была посвящена истории миграционных процессов. В данном теоретическом направлении стоит выделить фундаментальную работу Н.В. Ионовой по истории влияния экономико-географического положения Новосибирской области на миграционную динамику данного субъекта РФ с 1980 по 2002 г. [17]. Рассматривая историю демографических процессов в Новосибирской области, ученые подробно определяли степень влияния экономико-демографического положения данного субъекта РФ на миграционные процессы. Кроме того, в 2004 г. вышла в свет коллективная монография под редакцией Л.П. Харченко по определению места Новосибирской области в истории демографического пространства России [18].

Данное исследование являлось новаторским в рамках изучения эволюции российских регионов в системе регионально-демографических преобразований с 1990-х по 2010-е гг. В демографической истории Республики Алтай исследовались причины преобразований в системе расселения сельских приграничных районов. Ученый Е.В. Мердешева подготовила фундаментальную работу по истории трансформации системы сельского расселения Республики Алтай в конце XX – начале XXI в. [19]. Вопросы, связанные с этнополитическими аспектами развития Республики Алтай и Республики Тыва на рубеже XX–XXI вв., также находили отражение в работах отечественных исследователей.

В 2010-е гг. в научных работах по демографической истории Сибирского приграничья основными стали вопросы эволюции населения сельских районов Сибири, истоков формирования семейной политики, динамики обеспечения продовольственной безопасности в приграничных территориях. Получили распространение такие темы исследований, как история комплексного управления социально-демографическими процессами в Сибирском приграничье. При изучении истории населения Омской области вышли на первый план проблемы развития сельских поселений. Появились работы по определению влияния меняющихся экономических условий рубежа XX–XXI вв. на социально-демографические процессы в Омской области. Характеризуя демографическую динамику Республики Тыва, отечественные ученые разбирали историю реализации государственной политики по поддержке семей, а также территориальную специфику расселения жителей этого субъекта. Кроме того, подробно изучалась динамика социально-профессиональной структуры Тывы. В 2010-е гг. получили распространение исследования по истории оказания медицинских услуг населению и обеспечению продовольственной безопасности в Новосибирской области. Разбирались вопросы формирования молодежной миграционной политики в Си-

бирском приграничье. Стоит выделить работу Е.В. Шевцовой по истории данного вида политики в Новосибирской области [20]. В 2010-е гг. сохранили актуальность исследования по специфике социального положения сельских жителей Республики Алтай, а также появились новые работы по истории преступности в семейно-бытовой среде данного субъекта РФ. Стоит отметить коллективную работу под руководством И.А. Таскиной, в которой был представлен исторический портрет коренных малочисленных народов Республики Алтай [21]. Современная история этнополитических процессов в Республике Алтай была представлена в фундаментальной монографии Г.Б. Эшматовой [22]. Кроме того, предметом исследования многих ученых стала история проявления латентных конфликтов в полиэтнической среде Республики Алтай. В 2010-е гг. отечественные ученые уделяли пристальное внимание изучению истории демографического развития Алтайского края. Вышли в свет десятки работ по эволюции сельского расселения, динамике внутрирегиональной миграции, развитию трудовых ресурсов в Алтайском крае. Отдельным направлением исследований стало изучение истории реализации государственной политики по поддержке алтайских семей, реализации мер по снижению уровня конфликтности и напряжения среди населения Алтайского края. На первый план вышли вопросы эволюции взаимодействия органов власти с населением, динамики отношений «центр – периферия» в сфере расселения данного субъекта РФ. Стоит выделить коллективную монографию под редакцией С.Г. Максимовой по истории межнациональных отношений и национальной политики в Алтайском крае.

Третью группу отечественных исследований по истории регионального развития Сибирского приграничья в 1990-е – 2010-е гг. составили работы ученых, посвященные эволюции экономических процессов в пограничной территории Республики Алтай, Омской области, Алтайского края, Республики Тыва

и Новосибирской области. Проблемы перехода к рыночным экономическим отношениям получили широкое освещение в работах отечественных исследователей применительно к анализу развития народного хозяйства Сибирского приграничья в конце XX в. Определялась специфика развития региональной экономики Республики Алтай, Омской области, Алтайского края, Республики Тыва и Новосибирской области в рыночных условиях. Подробно рассматривались особенности деятельности строительных и сельскохозяйственных предприятий в сибирских приграничных регионах. Выделялись факторы формирования рынка топливных ресурсов, рынка молочной продукции, рынка строительных материалов, рынка аграрной продукции в условиях экономических трансформаций 1990-х гг. в сибирских приграничных территориях. Динамика решения социально-экономических проблем в Сибирском приграничье также стала основной темой региональных исследований. Одной из фундаментальных работ по истории региональной экономики Алтайского края в годы радикальных реформ являлась коллективная монография под редакцией А.Я. Троцкого [23]. В это же время появились работы по истории формирования бюджета Республики Тыва, эволюции региональных рынков продовольствия в Новосибирской области.

В 2000-е гг. комплексная история аграрного производства в Сибирском приграничье была представлена исследованиями по вопросам государственного регулирования сельскохозяйственных секторов и переходу к обширной мелиорации в Новосибирской области, трансформации рынка аграрной продукции Омской области, эволюции хозяйственных связей в агропромышленном комплексе Алтайского края, динамики внедрения малого предпринимательства в сельское хозяйство Тывы. Особое значение имели исследования по истории новосибирских аграрных потребительских кооперативов, а также анализ влияния на их развитие многоукладной экономики. По истории фермерских хозяйств Ом-

ской области стоит выделить работу Б.С. Кошелева [24]. Рассмотрение истории региональной экономики Алтайского края опиралось на комплексное исследование аграрной реформы в этом регионе, проводимой с 1990-х гг. В этой связи стоит выделить монографию Н.А. Чертова по истории регионально-экономического реформирования Алтайского края [25]. Ученый А.А. Черемисин в своей монографии подробно проследил историю территориальной организации сельского хозяйства в Алтайском крае [26].

Отдельным направлением исследований в 2000-е гг. по регионально-экономической тематике стало изучение истории сибирской промышленной политики в приграничных районах. На примере Омской области разбирались особенности адаптации машиностроительной и электроэнергетической отраслей к условиям рыночных отношений, а также определялись проблемы в омской инвестиционно-промышленной политике. В ходе изучения истории регионально-экономического развития Сибирского приграничья исследователи прибегали к анализу формирования туристического рынка Новосибирской и Омской областей на рубеже XX–XXI вв. Впервые в 2000-е гг. появились исследования по выявлению предпосылок развития инновационных секторов региональной экономики Сибирского приграничья. На примере Омской области выделялись проблемы формирования инновационной промышленной инфраструктуры в конце XX в. При рассмотрении эволюции региональной экономики Республики Тыва и Республики Алтай все чаще использовались такие категории, как «слаборазвитый регион» и «депрессивный регион». В этой связи стоит упомянуть работу М.И. Дроздовой по истории кооперации в депрессивных регионах Сибирского приграничья [27]. Комплексное рассмотрение истории промышленного сектора Горного Алтая было представлено в монографии Я.И. Никоновой. В ходе изучения истории региональной экономики Тывы выявлялась специфика раз-

вития сектора освоения минеральных ресурсов. Также разбирались особенности формирования финансово-бюджетной системы Новосибирской и Омской областей в переходный экономической период.

Оценивая исследования 2010-х гг. по современной истории региональной экономики Сибирского приграничья, стоит отметить, что ученые в большей степени рассматривали эволюцию сельскохозяйственного сектора Республики Алтай, Омской области, Алтайского края, Республики Тыва и Новосибирской области и в меньшей степени касались истории промышленного производства данных регионов. На первый план в 2010-е гг. вышла тематика исторической эволюции пчеловодческих, животноводческих, овощеводческих и зерноперерабатывающих хозяйств, а также комплексов по производству облепиховых вин Алтайского края. Работа А.П. Макошева представляет собой анализ эволюции горно-животноводческого хозяйства Алтая [28]. История производства молочной продукции Республики Тыва, Новосибирской области привлекала различных отечественных ученых. Появились узконаправленные исследования по истории свиноводства, птицеводства, растениеводства, производства рыбы в Новосибирской области. Стали основными такие темы по региональной истории Сибирского приграничья, как история аграрной предпринимательской деятельности, эволюция государственной поддержки сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий, расширение межрегиональных продовольственных связей, формирование малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве, развитие вертикального фермерства. К числу новаторских исследований стоит отнести разработку тематики по истории экспортной деятельности Алтайского края и Новосибирской области. Изучение эволюции регионально-промышленного комплекса Сибирского приграничья на рубеже XX–XXI вв. в основном было связано с появлением в 2010-е гг. работ по истории строительной индустрии Омской области, реформиру-

ванию промышленного сектора Алтайского края. Представляет особый интерес работа А.Н. Асаула по истории промышленной политики Республики Тыва [29]. Стоит отметить работу И.В. Ковалевой по истории социально-экономического развития сельских территорий Алтайского края [30]. В 2010-е гг. также появились исследования по истории жилищного строительства, формированию туристско-рекреационных зон, определению исторических предпосылок устойчивого развития сельских территорий в Сибирском приграничье. Стало актуальным рассмотрение особенностей внедрения инновационных кластеров в регионально-экономический сектор сибирских приграничных районов, а также определение вариантов повышения инвестиционной привлекательности Республики Алтай, Омской области, Алтайского края, Республики Тыва и Новосибирской области [31]. История сельскохозяйственного производства исследовалась в рамках анализа возможностей возрождения традиционных отраслей аграрно-промышленного комплекса Сибирского приграничья.

**Заключение.** Таким образом, анализ исследований современных ученых показал, что различные исторические аспекты регионально-демографического развития Сибирского приграничья на рубеже XX–XXI вв. нашли отражение в отечественной науке. На основе детального анализа монографий по проблематике эволюции народного хозяйства и населения сибирских приграничных территорий были определены три основные группы исследований: первая группа, касающаяся изучения территориальных преобразований и определения роли приграничного положения в развитии сибирских регионов (С.Ю. Асеев, А.В. Бондаренко, С.А. Тимонина, Ю.М. Рогатнев и др.); вторая группа, ориентированная на рассмотрение регионально-демографического развития Сибирского приграничья (Г.С. Гончарова, А.М. Зубахин, Н.В. Ионова, Л.П. Харченко и др.); третья группа исследований, посвященная эволюции экономических процессов

в пограничной территории Республики Алтай, Омской области, Алтайского края, Республики Тыва и Новосибирской области (М.И. Дроздова, А.А. Черемисин, Я.И. Никонова, А.П. Макошев и др.). Изучение современной регионально-демографической истории Сибирского приграничья предполагает рассмотрение не только основных процессов, связанных с формированием и реализацией стратегий регионального развития, динамикой территориальных преобразований, эволюцией городов, поселков и сел, а также крупных регионов. Анализ теоретических положений и взглядов научной общественности позволяет провести

срез формирования научных направлений по таким актуальным проблемам региональной истории, как демографические и миграционные процессы, адаптация регионально-экономических систем к условиям рыночных отношений. Выявленные научные направления в исследованиях современной регионально-демографической истории Сибирского приграничья в период 1990-х – 2010-х гг. позволяют определить преимущественную научную проблематику, анализ которой имеет высокий практический потенциал при реализации стратегии регионального развития России в настоящее время.

### **Список источников**

1. Социально-экономические и политические процессы в современной России (на примере Омской области) / под общ. ред. С.В. Новикова. Омск: Изд-во ОмГАУ, 2005. 426 с.
2. Азарова Л.В. Новейшая история социально-экономического и политического развития районов Омской области. Омск: Изд-во ОмГАУ, 2008. 446 с.
3. Ламажаа Ч.К. Тува между прошлым и будущим. М.: Восход-А, 2008. 497 с.
4. Очерки по новейшей истории Республики Алтай (1991–2010 гг.) / под общ. ред. М.С. Катышева. Горно-Алтайск: Горно-Алтайская типография, 2014. 544 с.
5. Соколова Е.В. История исчезнувших деревень Колосовского района Омской области. Тара, 2015. 120 с.
6. Доржу З.Ю. Многопартийность в Туве: генезис и становление (90-е годы XX – начало XXI вв.). Кызыл: Изд-во ТГУ, 2015. 258 с.
7. Савинов Л.В. Политическая система Тывы: от прошлого к будущему. Курск: Университетская книга, 2024. 189 с.
8. Дабиев Д.Ф. Актуальные вопросы социально-экономического развития Тывы: историко-экономический анализ. Уфа: Аэтарна, 2024. 139 с.
9. Алтай. Республика Алтай: природно-ресурсный потенциал / под общ. ред. А.В. Бондаренко. Горно-Алтайск: Изд-во Гор.-Алт. гос. ун-та, 2005. 335 с.
10. Асеев С.Ю. Формирование и функционирование партийной системы в Алтайском крае (1993–2006 гг.). Барнаул, 2007. 199 с.
11. Сорокина Н.С. Концепция развития региона на основе определения потенциальных возможностей муниципальных образований (на примере Алтайского края). Барнаул: Изд-во АлтГТУ, 2009. 118 с.
12. Кошелев Б.С. Экономическое обоснование развития сельскохозяйственной мелиорации в степной зоне Омской области. Омск: Изд-во ОмГАУ, 2009. 155 с.
13. Рогатнев Ю.М. Эффективное использование земельных ресурсов как основа устойчивого развития сельского хозяйства региона (на материалах Омской области). Омск: Изд-во ОмГАУ, 2017. 186 с.
14. Саая С.В. Тува трансграничная: историко-правовое исследование международных и межрегиональных связей. Кызыл: Изд-во ТГУ, 2019. 279 с.
15. Гончарова Г.С. Семейно-брачные отношения у народов Сибири: проблемы, тенденции, перспективы. Новосибирск: Нонпарель, 2004. 286 с.

16. Зубахин А.М. Основные направления повышения эффективности функционирования рынка труда в сельской местности: (на материалах Алтайского края). Барнаул: Изд-во АГАУ, 2007. 199 с.
17. Ионова Н.В. Экономико-географическое положение и его влияние на миграционные процессы за период с 1980 по 2002 гг. (на примере Новосибирской области). Барнаул: Изд-во АГАУ, 2007. 195 с.
18. Новосибирская область в демографическом пространстве России / под общ. ред. Л.П. Харченко. Новосибирск: Изд-во НГАЭиУ, 2004. 284 с.
19. Мердешева Е.В. Трансформация системы сельского расселения Республики Алтай в конце XX – начале XXI в. Томск: Изд-во Томского ун-та, 2010. 147 с.
20. Шевцова Е.В. Молодежная миграционная политика в Новосибирской области. Новосибирск: Изд-во СибАГС, 2015. 270 с.
21. Социально-психологический портрет коренных малочисленных народов Республики Алтай / под общ. ред. И.А. Таскиной. Горно-Алтайск: БИЦ Горно-Алтайского гос. ун-та, 2019. 76 с.
22. Эшматова Г.Б. Республика Алтай: этнополитические процессы и современный мир. Горно-Алтайск: НИИ алтаистики им. С.С. Суразакова, 2011. 203 с.
23. Основные тенденции социально-экономического развития Алтайского края в годы радикальных реформ / под общ. ред. А.Я. Троцкого. Барнаул, 1997. 345 с.
24. Кошелев Б.С. Развитие крестьянских (фермерских) хозяйств северных районов Омской области. Омск: ОмГАУ, 2006. 159 с.
25. Чертов Н.А. Проблемы дореформенного и современного социально-экономического развития Алтайского края. Новосибирск: ИЭОПП, 2002. 162 с.
26. Черемисин А.А. Территориальная организация сельского хозяйства в Республике Алтай. Бийск: БПГУ им. В.М. Шукшина, 2007. 162 с.
27. Дроздова М.И. Место и роль потребительской кооперации в развитии депрессивных регионов. Новосибирск: СибУПК, 2009. 299 с.
28. Макошев А.П. Вопросы территориальной организации горно-животноводческого хозяйства Алтая. Горно-Алтайск: ГАГУ, 2010. 262 с.
29. Асаул А.Н. Формирование и реализация промышленной политики региона: особенности и перспективы развития промышленных комплексов российских регионов, теоретические предпосылки формирования и реализации промышленной политики регионального уровня, методические рекомендации по рациональному использованию инвестиционно-промышленного потенциала региона. Кызыл: ТГУ, 2014. 166 с.
30. Ковалева И.В. Социально-экономическое развитие сельских территорий Алтайского края. Барнаул: ИП Колмогоров И.А., 2013. 149 с.
31. Макеева С.Б. Трансформация региональной политики России и Китая в условиях неравномерности развития регионов (1980–2020-е гг.): сравнительно-историческое исследование // Сравнительная политика. 2021. Т. 12, № 3. С. 98–111.

### **References**

1. Sotsial'no-ehkonomicheskie i politicheskie protsessy v sovremennoi Rossii (na primere Omskoi oblasti) / pod obshch. red. S.V. Novikova. Omsk: Izd-vo OMGAU, 2005. 426 s.
2. Azarova L.V. Noveishaya istoriya sotsial'no-ehkonomicheskogo i politicheskogo razvitiya raionov Omskoi oblasti. Omsk: Izd-vo OMGAU, 2008. 446 s.
3. Lamazhaa CH.K. Tuva mezhdud proshlym i budushchim. M.: Voskhod-A, 2008. 497 s.

4. Ocherki po noveishei istorii Respubliki Altai (1991–2010 gg.) / pod obshch. red. M.S. Katysheva. Gorno-Altaysk: Gorno-Altayskaya tipografiya, 2014. 544 s.
5. Sokolova E.V. Istoriya ischeznuvshikh dereven' Kolosovskogo raiona Omskoi oblasti. Tara, 2015. 120 s.
6. Dorzhu Z.YU. Mnogopartiinost' v Tuve: genezis i stanovlenie (90-e gody KHKH – nachalo KHKHI vv.). Kyzyl: Izd-vo TGU, 2015. 258 s.
7. Savinov L.V. Politicheskaya sistema Tyvy: ot proshlogo k budushchemu. Kursk: Universitetskaya kniga, 2024. 189 s.
8. Dabiev D.F. Aktual'nye voprosy sotsial'no-ehkonomicheskogo razvitiya Tuvy: istoriko-ehkonomicheskii analiz. Ufa: Aehtehrna, 2024. 139 s.
9. Altai. Respublika Altai: prirodno-resursnyi potentsial / pod obshch. red. A.V. Bondarenko. Gorno-Altaysk: Izd-vo Gor.-Alt. gos. un-ta, 2005. 335 s.
10. Aseev S.YU. Formirovanie i funktsionirovanie partiinoy sistemy v Altaiskom krae (1993–2006 gg.). Barnaul, 2007. 199 s.
11. Sorokina N.S. Kontseptsiya razvitiya regiona na osnove opredeleniya potentsial'nykh vozmozhnostei munitsipal'nykh obrazovaniy (na primere Altaiskogo kraya). Barnaul: Izd-vo ALTGTU, 2009. 118 s.
12. Koshelev B.S. Ehkonomicheskoe obosnovanie razvitiya sel'skokhozyaistvennoi melioratsii v stepnoi zone Omskoi oblasti. Omsk: Izd-vo OMGU, 2009. 155 s.
13. Rogatnev YU.M. Ehffektivnoe ispol'zovanie zemel'nykh resursov kak os-nova ustoichivogo razvitiya sel'skogo khozyaistva regiona (na materialakh Omskoi oblasti). Omsk: Izd-vo OMGU, 2017. 186 s.
14. Saaya S.V. Tuva transgranichnaya: istoriko-pravovoe issledovanie mezhdunarodnykh i mezhregional'nykh svyazei. Kyzyl: Izd-vo TGU, 2019. 279 s.
15. Goncharova G.S. Semeino-brachnye otnosheniya u narodov Sibiri: problemy, tendentsii, perspektivy. Novosibirsk: Nonparel', 2004. 286 s.
16. Zubakhin A.M. Osnovnye napravleniya povysheniya ehffektivnosti funktsionirovaniya rynka truda v sel'skoi mestnosti (na materialakh Altaiskogo kraya). Barnaul: Izd-vo AGU, 2007. 199 s.
17. Ionova N.V. Ehkonomiko-geograficheskoe polozhenie i ego vliyanie na migratsionnye protsessy za period s 1980 po 2002 gg. (na primere Novosibirskoi oblasti). Barnaul: Izd-vo AGU, 2007. 195 s.
18. Novosibirskaya oblast' v demograficheskom prostranstve Rossii / pod obshch. red. L.P. Kharchenko. Novosibirsk: Izd-vo NGAeHIU, 2004. 284 s.
19. Merdesheva E.V. Transformatsiya sistemy sel'skogo rasseleniya Respubliki Altai v kontse KHKH – nachale KHKHI v. Tomsk: Izd-vo Tomskogo un-ta, 2010. 147 s.
20. Shevtsova E.V. Molodezhnaya migratsionnaya politika v Novosibirskoi oblasti. Novosibirsk: Izd-vo SiBAGS, 2015. 270 s.
21. Sotsial'no-psikhologicheskii portret korennykh malochislennykh narodov Respubliki Altai / pod obshch. red. I.A. Taskinoy. Gorno-Altaysk: BITS Gorno-Altayskogo gos. un-ta, 2019. 76 s.
22. Ehshmatova G.B. Respublika Altai: ehtnopoliticheskie protsessy i sovremenniy mir. Gorno-Altaysk: NII altaistiki im. S.S. Surazakova, 2011. 203 s.
23. Osnovnye tendentsii sotsial'no-ehkonomicheskogo razvitiya Altaiskogo kraya v gody radikal'nykh reform / pod obshch. red. A.YA. Trotskovskogo. Barnaul, 1997. 345 s.
24. Koshelev B.S. Razvitie krest'yanskikh (fermerskikh) khozyaistv severnykh raionov Omskoi oblasti. Omsk: OMGU, 2006. 159 s.
25. Chertov N.A. Problemy doreformennogo i sovremennogo sotsial'no-ehkonomicheskogo razvitiya Altaiskogo kraya. Novosibirsk: IEHOPP, 2002. 162 s.
26. Cheremisin A.A. Territorial'naya organizatsiya sel'skogo khozyaistva v Respublike Altai. Biisk: BPGU im. V.M. Shukshina, 2007. 162 s.

27. Drozdova M.I. Mesto i rol' potrebitel'skoi kooperatsii v razvitii depressivnykh regionov. Novosibirsk: SiBUPK, 2009. 299 s.
28. Makoshev A.P. Voprosy territorial'noi organizatsii gorno-zhivotnovodcheskogo khozyaistva Altaya. Gorno-Altaysk: GAGU, 2010. 262 s.
29. Asaul A.N. Formirovanie i realizatsiya promyshlennoi politiki regiona: osobennosti i perspektivy razvitiya promyshlennykh kompleksov rossiiskikh regionov, teoreticheskie predposylki formirovaniya i realizatsii promyshlennoi potitiki regional'nogo urovnya, metodicheskie rekomendatsii po ratsional'nomu ispol'zovaniyu investitsionno-promyshlennogo potentsiala regiona. Kyzyl: TGU, 2014. 166 s.
30. Kovaleva I.V. Sotsial'no-ehkonomicheskoe razvitie sel'skikh territorii Altaiskogo kraya. Barnaul: IP Kolmogorov I.A., 2013. 149 s.
31. Makeeva S.B. Transformatsiya regional'noi politiki Rossii i Kitaya v usloviyakh neravnomernosti razvitiya regionov (1980–2020-e gg.): sravnitel'no-istoricheskoe issledovanie // Sravnitel'naya politika. 2021. T. 12, № 3. S. 98–111.

Статья принята к публикации 31.03.2025/  
The article has been accepted for publication 31.03.2025.

Информация об авторе:

**Светлана Борисовна Макеева**, заведующая отделом исторической и региональной демографии, доктор исторических наук, доцент

Information about the authors:

**Svetlana Borisovna Makeeva**, Head of the Department of Historical and Regional Demography, Doctor of Historical Sciences, Associate Professor

